
Tentamen i Diskret Matematik MVE505,
2020-06-10

Examinator: Johan Wästlund, tel 073-500 25 83

Skrivtid: 14.00 – 18.00. (Inlämning 18.30).
Uppgifterna ska lösas enskilt, men i övrigt är alla hjälpmedel tillåtna.
Varje uppgift ger maximalt 5 poäng. För betygen 3, 4, 5 krävs 20, 28

respektive 36 poäng (inklusive bonuspoäng).

1. (a) Redovisa hur man för hand beräknar den största gemensamma
delaren till talen 11319 och 29491.

(b) Vilka heltal kan uttryckas på formen 29491x − 11319y, där x och
y är heltal?

2. På en fest ska 12 personer sitta kring ett runt bord, med bordsplacering.
Vissa är gifta par och ska därför inte sitta bredvid varandra, och några
är osams och ska inte heller sitta bredvid varandra. Med kännedom om
detta är frågan hur personerna ska placeras, och om det överhuvudtaget
går.

(a) Vad kallas det beräkningsproblem som detta är ett specialfall av?

(b) Finns det någon känd effektiv algoritm för att lösa denna typ av
problem?

(c) Ange en rimlig övre gräns för antalet fall man behöver kontrollera
för just 12 personer. Här är några olika svar tänkbara beroende
på i vilken grad man tar hänsyn till symmetrier, redovisa hur du
resonerar!

3. (a) Med dator kan man konstatera att

21057217927 ≡ 96097670 (mod 1057217927).
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Kan vi ur detta dra någon slutsats om huruvida talet 1057217927
är ett primtal?

(b) Vi kan även kontrollera att

21729 ≡ 2 (mod 1729).

Kan vi säga något om huruvida 1729 är ett primtal?

4. För permutationer skrivna på cykelform, beräkna produkten

(3842)(253)(3561).

Vilken paritet (udda eller jämn) har denna permutation?

5. En talföljd definieras av att

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨
⎪⎪⎪⎪⎩

a0 = 1

a1 = 2,

an+2 = 2an+1 + 3an, för n ≥ 0.

Ange ett explicit uttryck för an.

6. (a) Om vi singlar slant 10 gånger, vad är då sannolikheten att vi får
5 krona och 5 klave?

(b) Om vi singlar slant 2n gånger, vad är då sannolikheten att vi
får exakt n krona och n klave? Ange ett exakt uttryck samt en
approximation då n→∞, till exempel genom att använda Stirlings
formel och förenkla.

7. Föreslå ett drag i spelet nim, när det finns fyra högar kvar av storle-
karna 18, 14, 13 och 7.

8. Ett spelföretag ska designa en egen “D6:a”, dvs en kubisk tärning med
sidorna numrerade 1 till 6 (varje siffra en gång). Standard är att siffror
vars summa är 7 står på motstående sidor. Men på hur många sätt kan
man placera ut talen om detta villkor inte behöver vara uppfyllt, och
då vi räknar numreringar som samma när de kan överföras i varandra
genom att tärningen roteras?

2


